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Arvamus EL direktiivi ettepanekule Euroopa piiriüleste ühenduste kohta 

 

 

Austatud Justiitsministeerium 

 

 

Täname võimaluse eest tutvuda EL direktiivi ettepanekuga Euroopa piiriüleste ühenduste 

kohta. 

 

Toome järgnevalt välja Maksu- ja Tolliameti tähelepanekud direktiivi ettepaneku osas. 

 

Direktiivi ettepaneku art 20 kohaselt loob iga liikmesriik registri Euroopa piiriüleste ühingute 

registreerimiseks ning art 21 kohaselt peab liikmesriik tagama, et pädevad asutused 

väljastavad Euroopa piiriülese ühingu tunnistuse nii digitaalselt kui ka paberkandjal viie 

päeva jooksul alates Euroopa piiriülese ühingu registreerimisest. Maksu- ja Tolliameti 

hinnangul võiks riigisisese registri ja tunnistuste väljastamise asemel kaaluda üle-

Euroopalise registri loomist, kuhu liikmesriikidel on võimalik digitaalselt kanda info piiriülese 

ühingu registreerimise kohta.  

 

Eestis tuleks piiriülesed ühingud registreerida äriregistris juriidiliste isikutena. 

Tulumaksuseaduse1 (TuMS) § 6 lg 2 järgi loetakse äriregistris registreeritud juriidiline isik 

residendiks. Siinjuures märgime, et käesoleval ajal registreeritakse Eestis 

mittetulundusühingud äriregistris, kuid püsivad tegevuskohad registreeritakse Maksu- ja 

Tolliametis. Leiame, et ka püsivate tegevuskohtade registreerimine võiks toimuda äriregistri 

kaudu. Seeläbi oleks ühingut puudutavad registreeringud selgelt ja arusaadavalt ühes 

registris. 

 

TuMS § 11 sätestab ühingud, kes saavad kuuluda tulumaksusoodustuse nimekirja. 

Nimekirjas olevatele ühingutele laienevad TuMS § 49 järgsed maksusoodustused. TuMS 

võimaldab nimekirja kantud ühingutele (või Euroopa Majanduspiirkonna lepinguriikides 

asutatud mittetulundusühingutele) teha piirmäärade ulatuses maksuvabalt annetusi. Samuti 

on nimekirja kantud ühingutel täies ulatuses vastuvõtukulude maksuvabastus. Leiame, et 

TuMS-i tuleks täiendada, lisades seadusesse Euroopa piiriülese ühingu võimaliku ühinguna, 
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kes saab tulumaksusoodustuse nimekirja kuuluda. Teisisõnu leiame, et Euroopa piiriülestele 

ühingutele peaksid TuMS-sis toodud maksusoodustused samuti laienema. Sellisel juhul 

laieneb ka Maksu- ja Tolliameti teostatav järelevalve ka piiriülestele ühingutele. Nimelt on 

vajalik kontrollida, et piiriülene ühing ei tegutseks mitte-eesmärgipäraselt (s.o kasumlikult). 

Kasumlik tegutsemine toob ühingule kaasa tulumaksusoodustuse nimekirjast eemaldamise 

ning maksusoodustusest ilmajäämise.  
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Maarja Silber 
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Volitus käesoleva kooskõlastuse allkirjastamiseks tuleneb Maksu- ja Tolliameti peadirektori 31.01.2018 käskkirja 

nr 26-P “Volituste andmine juriidilise osakonna ametnikele” punktist 21. Käskkiri on kättesaadav Maksu- ja 

Tolliameti veebilehel (www.emta.ee). 

 

 

Vastuse koostas juriidilise osakonna õigusloome valdkonna jurist Laura-Liisa Reinojaan 

(laura-liisa.reinojaan@emta.ee). 
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